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Στη θέση «Καταλύματα των Πλακωτών» Ακρωτηρίου Κύπρου

Μαρμάρινη στήλη με την προτομή του Μεγάλου Αλεξάνδρου, ως προσωποποίηση 
του βυζαντινού αυτοκράτορα Ηρακλείου, έφερε στο φως η αρχαιολογική σκαπάνη, 
στην περιοχή «Καταλύματα των Πλακωτών» Ακρωτηρίου Κύπρου, στη θέση των 
βρετανικών βάσεων.

Οι ανασκαφές του τμήματος Αρχαιοτήτων, στην περιοχή, είναι σε εξέλιξη από το 
2007, οπότε είχε αποκαλυφθεί ακόμα μια βασιλική προτομή, ενώ και τα δύο 
ευρήματα αποτελούν τμήμα ενός μνημειώδους εκκλησιαστικού συγκροτήματος, το 
οποίο συνδέεται με τον Αμαθούσιο Άγιο Ιωάννη τον Ελεήμονα, Πατριάρχη 
Αλεξανδρείας, πολιούχο της Λεμεσού.

Η υπεύθυνη της ανασκαφής, αρχαιολογική λειτουργός Α΄ του Τμήματος 
Αρχαιοτήτων, δρ. Προκοπίου, διατύπωσε την εκτίμηση ότι και η φρεσκο-
αποκαλυφθείσα βασιλική, αποτελεί «μαρτύριο». Η ανασκαφή της ξεκίνησε μόλις 
πέρυσι και είναι πλάτους 20 μέτρων και μήκους πέραν των 47 μέτρων. Η ανέγερση 
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του οικοδομήματος προσδιορίζεται με ακρίβεια μεταξύ του 616-617 μ.Χ.. Είναι 
σαφές, σύμφωνα με τη δρα Προκοπίου, ότι και οι δύο βασιλικές αποτελούν τμήμα 
του εκκλησιαστικού συγκροτήματος, αλλά δεν είναι ακόμη σαφές αν ο ναός, που 
βρέθηκε στα ανατολικά, είναι ο κύριος, ή υπάρχει και άλλος, μεγαλύτερος, στην 
βόρεια πτέρυγα του συμπλέγματος.

ΑΠΕ-ΜΠΕ/STR

Αεροφωτογραφία της πρώτης βασιλικής που ήρθε στο φως από τις ανασκαφές που 
κάνει από το 2007 – και θα συνεχιστούν για χρόνια ακόμη -το Τμήμα Αρχαιοτήτων 
Κύπρου στη θέση «Καταλύματα των Πλακωτών» Ακρωτηρίου, στην περιοχή των 
Βρετανικών βάσεων.

Η θέση «Καταλύματα των Πλακωτών» είχε εντοπισθεί και καταγραφεί ήδη από το 
1954 από τον συνταγματάρχη J. Last, με οδηγίες του Αρθρούρου Megaw, τότε 
Άγγλου διευθυντή του τμήματος Αρχαιοτήτων, προκειμένου να γνωματεύσει για 
την εγκατάσταση της βρετανικής βάσης. Από μόνος του ο χάρτης αυτός, σύμφωνα 
με την δρα Προκοπίου, «αποτελεί εύρημα ανασκαφής αρχείου και είναι σημαντικό 
ιστορικό ντοκουμέντο για τη νεότερη ιστορία της Κύπρου, σε σχέση με τις τότε 
διαθέσεις των Άγγλων ή καλύτερα κάποιων Άγγλων, για αποχώρηση, στα πλαίσια 
μίας συμφωνίας, συνδυασμένης με την υπό συζήτηση Ένωση».
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